

河南规范卫生计生监督员宣誓制度

本报讯(记者杨冬冬 通讯员秦卫东)“我是卫生计生监督员,是大众健康的卫士,我郑重地宣誓……”7月12日,河南省卫生计生委印发《河南省卫生计生监督员宣誓制度》(以下简称《制度》),对卫生计生监督员宣誓事项予以规范。

卫生计生监督员宣誓制度的建立,旨在进一步增强全省卫生计生监督员的法治观念和依法行政理念,自觉践行“执法为民、护健康”的服务宗旨,增强使命感、荣誉感和责任感,打造“政治合格、作风过硬、技术精湛、执法有力”的监督队伍。

哪些情况下需要宣誓?经省、市(县)人民政府法制办考核合格,首次取得或者重新申请取得河南省行政执法证的卫生计生监督员,应当在取得河南省行政执法证起1周内由所在单位组织宣誓。每年“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日,各级卫生计生监督机构要统一组织宣誓,仪式由县级以上卫生计生行政部门组织举行。

《制度》规定了宣誓仪式中主持人、领誓人、宣誓会场、监督人的相关细节。宣誓前,宣誓人要唱响河南卫生监督之歌《阔步向未来》;宣誓时,宣誓人应着卫生计生监督员标准制服,佩戴卫生计生监督行政执法证,随领誓人宣誓。

“我是卫生计生监督员,是大众健康的卫士,我郑重地宣誓:切实履行法律赋予的职责,严格执法、恪守职业道德,廉洁奉公,不徇私情,人民的利益高于一切,无愧于闪闪的国徽,不负人民的寄托。”宣誓后,宣誓人还需要在誓词上签署姓名、宣誓日期。

早产儿脑损伤不再“无药可治”

河南医生发现有效治疗药物

本报讯(记者李莉)“目前,我们正在扩大远期随访的范围,增加临床样本量,来进一步研究药物的临床效果,希望能够扩大早产儿脑损伤防治范围。”7月18日,郑州大学第三附属医院副主任医师宋娟告诉记者,该院的早产儿脑损伤课题研究已经进入临床观察阶段,早产儿脑损伤“无药可治”的现状有望得到改善。

婴儿脑损伤(brain injury)是指出生前到1岁由各种原因导致

的非进行性脑损伤,包括先天性脑发育不全、脑性瘫痪(cerebral palsy)及婴儿期危重疾病或创伤留下的中枢神经系统功能障碍。目前,早产儿脑损伤并无有效的治疗药物,一般以康复治疗为主。郑州大学第三附属医院小儿内科主任医师朱长连带领的课题组发现,之前用于治疗贫血的促红细胞生成素对早产儿不良神经预后

有防治效果。朱长连和宋娟等用6年的时间研究重组促红细胞生成素对早产儿不良神经预后的防治效果,发现这一药物应用于临床后,早产儿脑损伤患儿有望得到早期防治。日前,朱长连为通讯作者、宋娟为第一作者发表的题为《Recombinant Human Erythropoietin Improves Neurological Outcomes in Very Preterm Infants》(《重组促红细胞生成素改善极早早产儿的不良神经预后》)的文章发表在《Annals of neurology》(《神经学年鉴》,是临床神经学领域的顶级杂志,影响因子为9.638)。同时,朱长连应邀在今年的美国巴尔的摩召开的美国儿科学会上就该成果进行大会发言和交流,得到了国际同行的认可。

据朱长连介绍,该项目通过大样本的临床随机对照实验,证明了反复小剂量重组促红细胞生成素能够降低极早早产儿发生远期神经功能障碍的风险,且

无明显副作用。“该药物本来是用于治疗贫血的,后经研究发现还有很好的神经保护作用,只是之前一直对药物的用量和药物的使用时间不确定。于是,我们在动物身上应用小剂量(药物),早期使用等,发现有非常好的效果。”宋娟说。该药物目前适用于出生后发生脑瘫风险的高危早产儿和极早早产儿。费用一般在几十元到几百元不等,而且在医保报销范围内。

标题新闻

- 中共中央印发《中国共产党问责条例》,并要求各地区各部门认真遵照执行。
- 国家统计局7月15日发布半年经济数据,上半年GDP(国内生产总值)同比增长6.7%,中国经济总体平稳、稳中有进。

河南省卫生和计划生育委员会 推进依法分类处理群众信访诉求工作

本报讯(记者史尧)7月15日,河南省卫生计生系统依法分类处理群众信访诉求工作推进会在开封举行。河南省卫生计生委巡视员曲杰参加会议并讲话。会议特邀国家卫生计生委办公厅副巡视员张鸣、河南省信访局副局长赵克作专题辅导。开封市人民政府副市长马璞参加会议。

会议指出,按照法定途径分类处理群众信访诉求,要把握好分类的标准和依据,要按照群众信访诉求的性质,对群众诉求进行一次分类定路,对信访人提出的投诉请求,能够通过法定途径处理的,要优先引导法定途径处理。要引导信访人申请行政复议或提起行政诉讼,要引导通过申诉、调解或仲裁等途径处理信访诉求。要严格依据部门制定的部门责任、权力清单进行二次分类,精确选定责任部门。三次分类抓落实,要严格按照《信访条例》有关要求,按时办结,答复信访人,并将案件材料、“信访事项处理意见书”统一抄送信访办,按照五大类归档。要坚持“属地管理、分级负责”原则,遵守“来访必登”制度,强化网上信访功能,把来访事项录入网上信访系统,避免重复提交、重复受理。

曲杰要求,各级卫生计生部门、各单位要加强组织领导,做到主要领导负总责,确保工作机制畅通、人员经费保障、属地责任落实,形成由信访牵头、各部门共同参与的卫生计生信访工作大信访、大“合唱”的新格局。要注重宣传引导,及时向社会公开信息,增加工作透明度和公众知晓度,不断强化法律在群众心目中化解矛盾的地位和权威。要强化督导检查,研究制定符合本单位实际、操作性强的实施办法和分类清单。省卫生计生委要在国家清单的基础上,由信访办会同人事处、法制处等有关处室抓紧制定省级统一清单,全面推动和规范依法分类处理群众信访诉求工作在全省有效开展。

会议总结了开封市、洛阳市、南阳市、信阳市、济源市卫生计生委试点工作经验,进一步厘清了卫生计生信访工作边界,明确了职能定位,加强了信访信息化建设,规范了网上信访程序,畅通了群众诉求表达渠道。省辖市和省直管县(市)卫生计生委、省卫生计生委机关各处室和委直属单位信访工作负责人参加会议,并参观了开封市信访接待大厅。



↑7月17日11时许,开封市中医院一位护士正在给一名患儿贴敷三伏贴。当天是“头伏”第一天,开封市近万名群众在各医疗机构接受了贴敷治疗。李莉/摄



今日导读

- 2岁女童竟患卵巢囊肿 2版
- 老年健康管理中心现状 2版
- 做与文化相适应的医者 5版
- 冬病夏治与中医药文化 8版

洛阳市民有望拥有家庭医生

本报讯自7月起,洛阳市社区家庭医生签约服务范围进一步扩大,每个市民都有望拥有属于自己的家庭医生。

今年年初,洛阳市选取全国示范社区卫生服务中心涧西区长安路社区卫生服务中心、西工区市府社区社区卫生服务中心作为试点,率先推出社区家庭医生签约服务。目前,该市已有不少居民拥有属于自己的家庭医生。近日,洛阳市又推出具体实施方案,根据居民自愿的原则,家庭医生将与居民建立相对稳定的契约服务关系,随着工作的进一步推进,洛阳市民都将享受到更便利的医疗服务。

据洛阳市卫生计生委相关负责人介绍,家庭医生为市民提供的服务包括诊疗咨询、基本医疗、基本公共卫生和个性化健康管理等,并接受居民评价监督。如指导签约对象选择适宜的就医途径,

合理用药,为居民提供常见病、多发病和慢性病的一般诊疗服务,为辖区居民提供包括居民健康档案管理、健康教育、预防接种、6岁以下儿童健康管理、孕产妇健康管理等服务;对于65岁以上老年人、6岁以下儿童等重点人群,根据不同健康状况和需求,提供主动健康咨询和分类指导等服务。

家庭医生团队人员由社区卫生服务人员、全科医师、护士和公共卫生人员组成,签约居民可以个人或家庭为签约单位,签约周期原则上为1年。辖区居民和辖区社区卫生服务中心(站)签约时,可根据自身疾病情况、就诊习惯等,自愿选择与一家二级医院和一家三级医院签约。如果居民需要到二三级医院就诊,可通过签约的家庭医生绿色通道优先转诊至签约医院。

(刘永胜 史洁颖)

陪患者走完最后一程

本报记者 赵忠民 通讯员 席军

近日,记者在商丘市中心医院外二科采访时,得知了这样一个故事。故事中的主要人物是一位90岁的患者及其家属,还有外二科的医务人员。患者生命垂危时,医务人员陪他走完人生的最后一程。这个故事,感动了患者家属和周围的人。

3月7日,90岁的陈老先生在家人的护送下,从其他医院转入商丘市中心医院外二科。陈老先生是一位参加过抗日战争的老战士,屡立战功,身上多处负伤。入院时,陈老先生已经多脏器衰竭,病情危急,随时有生命危险。家属清楚地知道,陈老先生的病因是6年前的癌症术后复发。陈老先生曾在其他医院接受过治疗,入住商丘市中心医院

后的那段时间已经是老人最后一程了。

了解陈老先生的基本情况并征得家属同意后,外二科副主任尹克宁带领医务人员,决定陪伴陈老先生走完人生的最后一程。

入院后,尹克宁仔细检查了陈老先生的病情并制定了治疗方案。医务人员通过采取支持系统的治疗,保持陈老先生内环境稳定,避免了并发症,尽量为其减轻痛苦,延长生命。

外二科护士长曹融雪一直无微不至地照顾和关爱陈老先生。在此期间,护士韩娟、张晓敏、吴珊珊等多次到病房看护陈老先生,指导患者家属进行护理,鼓励患者家属支持患者,让

患者在生理治疗之外得到心灵的抚慰。

4天后,陈老先生的病情已经发展为基本功能衰竭伴多器官功能不全。在外二科医务人员积极抢救下,患者一次次“起死回生”。3月12日凌晨1时,陈老先生在亲人的陪伴下安详地离开了人世。

陈老先生的女儿面露难色地对曹融雪说,他们对于如何给患者穿衣服、料理后事一点儿经验都没有。曹融雪马上表示:“这个问题你们不用担心,我们有遗体护理的操作,一定会让你们放心的。”看着医务人员熟练地为陈老先生做完最后的护理,整整齐齐地为陈老先生穿好衣裳,患者家属倍感意外和温暖。陈老先

生的女儿提出拿钱给医务人员,当即被大家谢绝。

3月13日一大早,陈老先生的家属专程来到商丘市中心医院党办,对外二科医务人员

表示感谢:“尽管我父亲最后还是‘走’了,但我们由衷地感谢你们,是你们帮助他平稳、安详地走完了生命中最艰难的最后”

稿约:在共同对抗疾病的征途中,医患之间那些温暖、光明、充满正能量的故事总是说也说不完。我们诚邀打动人心、医患好故事。欢迎提供新闻线索,相关内容请发送至 yywsbhxj@163.com。

